

# 貴州

2011年第八期 (總第八期)



# 貴州「草根」的九運傳習

第九屆全國少數民族傳統運動會將於後天在貴州省貴陽市開幕。近年以來，貴州省從場館設施建設、環境整治、交通改善以及開展民族民間傳統體育活動等各個方面，為九運會的召開積極準備着。

九運會是一次少數民族傳統體育競技的盛會，競賽項目深深地植根於各地各民族群眾之中，陳陳相因，代代傳習。

近日，本報記者沿着街頭廣場，從九運會競賽項目之一、貴陽市隨處可見的陀螺，尋找着貴州與民族民間體育的淵源，以及貴州人為九運會付出的辛勤努力。

■香港文匯報記者 李婷 實習記者 王乙、王嫻 貴陽報道

## 根植於民間的陀螺英雄

9月，暑氣逼人。民族運動會開幕在即，貴州省陀螺代表隊的隊員們在貴陽市金陽體育中心緊張地訓練着。和純屬娛樂的民間陀螺遊戲不一樣，民族運動會上的陀螺比賽，需要兩隊在比賽場地上互換攻守，決出勝負。

陀螺隊員們和大多數少數民族傳統體育運動員一樣，他們都不是職業運動員，平日裡有自己的一份職業，或農民、或教師、或打工者……遇到大型賽事，便組織起來集訓、參賽。本次參加陀螺項目的一共6人，3男3女。

曾經是個地道農民的苗族青年謝友明，從1995年開始，便代表貴州參加在昆明、銀川、廣州等地舉行的全國少數民族運動會，多次拿下陀螺項目的團體、個人冠軍。在謝友明的老家黔東南山區，接近年關，人們要賽一



■貴陽市民在休閒廣場上「舞動」100公斤的鐵陀螺 來源：網絡

個月陀螺，田間地頭，只要有一塊平整的地，都可以成為陀螺遊樂場。民間陀螺沒有嚴格的規則，可以比誰的陀螺轉得久，可以比誰的陀螺放得遠，比得最多的當然還是兩兩對撞，撞倒對手者為贏家。比賽也沒有嚴格的輸贏賞罰，一般是大家玩到盡興，水平低的一方自認認輸，然後請贏家去喝酒，一醉方休。

每個村寨都有公認的陀螺高手，一個人的陀螺玩得好，在村民們的心中，是頗具一點地位的。如果是年青小伙子，則非常容易獲得姑娘的青睞。曾在全國民族運動會中拿到過名次，多次在省內獲得單項第一名的女子陀螺隊長龍玉橋說，她在老家貴陽市烏當區大山寨人的心中，簡直如同英雄一樣。龍玉橋是布依族人，小學教師，同時也是一個7歲孩子的媽媽，她剛從雲南集訓回來。

龍玉橋有個美好的願望，如果在本屆民族運動會中能夠獲取個人名次，就把獎金全數捐出，為家鄉大山寨修建一個陀螺場，讓寨子裡的男女老少都來打陀螺，體會陀螺帶來的快樂。

陀螺，也作陀羅，閩南語稱作「干樂」，英文稱之為「spinning top」。這個中國最古老的娛樂項目，在西南少數民族聚居的地方，一直是一項廣受群眾歡迎的傳統體育遊戲。1995年，從第五屆開始，陀螺登堂入室，成為全國少數民族運動會的競賽項目之一。

陀螺：民族運動，貴陽嗜好

在貴陽，只要有開闊空地的地方，就有玩陀螺的人。甲秀樓、大十字、河濱公園……隨處都見到陀螺愛好者。有人誇張的說：如果你去貴陽，飛機還沒降落，就會先聽到下面「啪——啪」的抽陀螺聲。

在貴陽，玩陀螺的多為男性，不分年齡，清晨與傍晚人數最多。從六、七歲的黃口小兒，到六、七十歲的白髮老翁，一個個把鞭子甩得啪啪作響，鞭下的陀螺轉得

虎虎生風。

貴陽的陀螺有很多「品種」，有傳統の木質雕刻陀螺，也有身披不銹鋼外衣，轉起來發出「嗡嗡」聲的風鈴陀螺；有如拇指般大小的袖珍陀螺；更有重達數十公斤的巨型陀螺。

有的一人玩多個陀螺，四五個形狀各異的陀螺一溜兒轉開，看誰「不順眼」就賞賜一鞭，形似一支「陀螺小分队」。行家說，這種玩法很需要一點技術，否則難以兼顧。

有的陀螺要幾個人「玩」得轉。貴陽市最大的陀螺重達206斤，已申請世界吉尼斯紀錄，需要5人以上輪流揮鞭，才能讓這個「巨無霸」保持轉動。

「回轉體」的無窮魅力

抽陀螺對於男女老幼來說其實都是一項全身運動，有健腰腿腕的功用。「每一鞭子抽下去，你的渾身上下都要運動，只是不像打籃球、踢足球那樣激烈。雖然玩陀螺沒有什麼規則，但你想讓他轉得又快又穩，也需要技巧和經驗。」林城陀螺俱樂部成員老張說。

陀螺愛好者林教授的解讀更有意思：陀螺其實就是「回轉體」，在運動中找到平衡，芭蕾舞、竹蜻蜓、雜技裡的甩帽子，都是運用了「陀螺原理」。在我們的世界裡，小到原子，大到地球，都是回轉的「陀螺」，人們在玩轉陀螺的時候，也在不知不覺中體味着世界的奧秘。

陀螺本就是深受貴陽人民喜愛的一種娛樂，第九屆民族運動會的到來，使得這項民間運動更加熱火朝天。老張是資深陀螺愛好者，他說：「雖然運動會的陀螺比賽和我們玩的陀螺規則差別很大，但是，能夠看到自己所喜愛的體育項目從一個遊戲，變成被社會認可的體育項目，我們非常高興。」本次民族運動會，林城陀螺俱樂部將參與開幕式的陀螺表演。一個民間小團體，開始具有了回轉體的自轉與運行能力。

## 「微笑小屋」微笑迎賓

9月5日，第九屆民族運動會志願者工作部建成的志願者「微笑小屋」全面開放啟用，正式服務九運會。遍佈街頭的「微笑小屋」進駐了一群九運會城市志願者，最大年近七旬，最小的還是學生。

每個「微笑小屋」統一配備有電話、手機充電器、地圖、飲用水、應急藥品等物品，志願者將在小屋為遊客、市民提供九運會賽事及天氣預報等信息諮詢、交通出行指引、手機免費充電、應急救護等服務。

為給九運會期間來賓提供便捷的服務，九運會組委會整合貴陽市區治安點、社區服務站等多方資源，在貴陽市區主要街道、景區、比賽場地、車站、大型場所、社區等地設立了168所微笑小屋。

■「微笑小屋」第一批上崗的三位大學生志願者 王嫻 攝



## 歡樂社區的「民族運動會」

「我很想去九運會押加比賽現場看看，聽說參賽選手也都是我們這樣的市民，還真想和他們比比！」丁世賢霸氣十足。

丁世賢的底氣完全來自當日的黑馬冠軍經歷。3日清晨，他外出散步看到茶花廣場聚集了逾百市民，熱鬧非凡，一打聽得知是「民族運動會歡樂社區行」最後一站活動。在好奇心驅使下，他現場報名參加了一項「男人的運動」——押加。比賽僅限男子參加，兩人一組，背對背將以繩圈通過胯下套在脖子上，可雙手着地，將對方拉過中線為勝。雖無比賽經驗，但仗仗良好的身體素質，在圍觀群眾的吶喊刺激下，丁世賢過關斬將，一舉拿下該項目冠軍。

除了押加冠軍是位「過路人」外，在滿、蒙、回等民族中較為流行的蹴球項目的冠軍也被純粹玩票的冷霞捧走了。這位湖北人剛到貴陽不足一月，對九運會知之不多：「贏得冠軍後我才知道這個比賽項目叫蹴球，感覺很有意思。我打算回家上網多搜搜，多了解一下這富有特色的民族運動會。」

九運會知識問答可就是女人的天下了。在家休產假的林霞，抱着8個月大的孩子買菜歸來，也被熱鬧氣氛吸引了。聽了幾個問題，她覺得都很簡單，於是奮力擠到了第一排，將孩子攔在臨時搭起的主席台上，左手摟孩子，右手高高的舉起搶答。主持人提問：「辦會主題《和諧中華》的後一句是什麼？」林霞快速作答「多彩貴州」！如願得到了一包洗衣粉作為回答正確的獎品，她笑道：「這些內容報紙、電視上都有呢。」

據「歡樂社區行」主辦方代表姜虎介紹，圖片展、知識問答、運動明星在身邊等系列活動，最初預計約2萬人次以上群眾參與，但自2月開展以來，已有10萬人次以上群眾直接參與，影響群體達3000萬人次以上。「歡樂社區行」活動主旨為「走進千家萬戶，感受民族運動會」，活動的舉辦也為鋼筋混凝土網絡中的人們搭建了互動交流的平台，真正體現了「我參與、我受益、我快樂」的九運精神。在人們的笑容和掌聲背後，記者感到，九運會聖火，早已在這座城市的末梢神經處引燃，點點光芒也許並不耀眼，但溫暖人心。

■民族運動會歡樂社區行「押加」項目決賽現場，觀眾為兩位「運動員」吶喊助威。 王嫻 攝



## 貴州快報

**新聞：**9月3日，「中國企業效益200佳」名單發佈，國酒茅台再次上榜，位居第66位，榮膺全國釀酒行業和貴州省企業榜首。國泰君安預測，貴州茅台今年下半年將繼續提價10%-15%，對應幅度為60-100元。

**解讀：**難得這樣有底氣的品牌，又不靠壟斷，漲價也是為國家為貴州爭光，同時又可多創利稅。只是不知道是助長了公款消費呢，還是抑制了公款消費。

**新聞：**9月1日，貴州省決定取消、下放、轉變和合併省直各單位近六成的行政許可事項，以此深化行政審批制度改革，優化發展環境，最大限度做到「還權於市場」。

**解讀：**多好的政策！領導們可多些休息，社會則多些生機活力。兩全其美。

**新聞：**9月1日，《貴州省道路交通安全違法行為罰款規定修正案》正式施行。對21類交通違法行為加大了處罰力度，提高了罰款金額。

**解讀：**交通罰款、公路收費，數額巨大的「預算外收入」！但收了多少？用到哪裡去了？能不能透露一下？

## 賽事集萃

第九屆全國少數民族傳統體育運動會將於9月10日至18日在貴州省貴陽市舉行。來自全國31個省、自治區、直轄市、解放軍、新疆生產建設兵團以及台灣，由55個少數民族組成的34個代表團，共6771名運動員參加角逐。賽事分為競賽項目和表演項目兩大類。競賽項目設置花炮、珍珠球、木球、蹴球、毬球、龍舟、獨竹漂、鞦韆、射弩、陀螺、押加、高腳競速、板鞋競速、武術、民族式摔跤、馬術等16個大項；表演項目分為競技、技巧和綜合三大類，共計188個。

活動名稱 (部分)	活動簡介	活動日期 (9月)
開幕式	貴陽市奧體中心舉行	10日
民族大聯歡	貴陽市觀山湖公園舉行	15日
獨竹漂	發源於赤水河流域的一種黔北民間絕技	10日至12日
摔跤	本屆比賽分別設置蒙、藏、維、彝、滿5個民族的傳統摔跤比賽	11日至17日
木球	由回族青少年放牧時「打籃子」、「趕毛球」演變而來的「中國曲棍球」	11日至17日
毬球	侗族、苗族、水族同胞喜愛的社交性傳統體育項目	11日至14日
賽馬	設有速度賽馬、走馬、跑馬射擊、跑馬射箭和跑馬拾哈達五個項目的比賽	11日至17日
蹴球	原稱踢石球，是古代蹴鞠運動發展成熟的一種形式	10日至17日
押加	又稱「大象拔河」，是一項在藏族人中廣泛流傳的體育運動，只限男子參加	11日至17日
鞦韆	一種飛入雲霄的優美的體育項目，只限女子參加	11日至14日
珍珠球	滿族傳統體育項目，是由模仿採珠人的勞動演變而來	11日至18日
高腳競速	俗稱高腿馬或截竹為馬，故又稱竹馬	11日至14日
龍舟	參賽運動員最多的項目之一。將舟船裝扮成龍型，以鑼鼓、吶喊助陣	13日至17日
閉幕式	貴陽市奧體中心舉行	18日